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Egzamin maturalny z chemii, maj 2002 r. 1
Arkusz 1

ARKUSZ 1
MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za catkowicie prawidtowa odpowiedz.
Gdy do jednego polecenia sa dwie odpowiedzi (jedna prawidtowa, druga nieprawidlowa )
to zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji...,to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisac¢ roGwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

¢ Brak wspotczynnikéw w réwnaniu reakcji chemicznej obniza punktacje o 1 pkt, jezeli
punktacja za roOwnanie jest rowna 2 pkt.
Brak jednostek przy rozwiazaniu zadan rachunkowych obniza punktacje o 1 punkt.
Catkowicie poprawne rozwigzanie zadan rachunkowych, uwzgledniajace inny tok
rozumowania niz w podanym opisie, nalezy oceni¢ petng liczba punktow.

Nr ' L Punktacja
Przewidywana odpowiedz Za Suma-

czynnosé | rycznie

S
A

Odpowiedz: 1

Odpowiedz:

Odpowiedz:

Odpowiedz:

old Nolli--liw!

Odpowiedz:

Odpowiedz: C

[ Y Y I 0 S e
—_— = == =] =

Odpowiedz: C lub B

ol Il S I Bl Bl o B

Za kazde prawidlowo napisane roOwnanie reakcji po 1 pkt.
Rownanie 1 Na,O + H,O— 2Na* + 2 OH’ 1
Réwnanie I  OH + H*— H.0 1 3
lub 2H* + SO, + 2K* + 20H = 2K* + SO,> + 2H,0
lub H'+HSO, +K"'+0OH — K"+ HSO, + H,0O
Réwnanie III  Fe’* + 3 OH —> Fe(OH); |

lub Fe*+ 3CI" + 3Na* + 30H —3Na* + 3CI" + Fe(OH)3{ 1
9. |Za odpowiedz: ,Nie bedzie miat odczynu obojgtnego roztwor 1
azotanu(IIl) sodu™; (nazwa lub wzdr soli).
Za uzasadnienie np. ,,Azotan(IIl) sodu ulega w wodzie hydrolizie” 1 3
lub ,,siarczan(VI) sodu nie hydrolizuje” lub inne poprawne
uzasadnienie.
Za napisanie réwnania reakcji: NO; + H,O== HNO; + OH 1
10. | Za okreslenie zmiany pH typu: ,,pH zmaleje” lub ,,pH zmniejszy sig”. 1
Za wyjasnienie slowne np.:, W wyniku reakcji siarkowodoru z woda 1 3
wzroénie stezenie jonéw H™ lub ,,powstaje kwas™ lub ,,powstaja jony
H30+ .
Za napisanie réwnania reakcji np.: H.S= H' + HS lub 1

H,S<= 2H" +S* lub H,S + H,O== H;0* + HS lub
H,S + 2H,0== 2H;0* + S2
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1.

Za napisanie réwnania reakcji :CuSOy4 + BaCl, = CuCl; + BaSO4~L
lub pelne réwnanie jonowe.

Za wyjas$nienia np.:
Stosujac chlorek baru powstaje trudnorozpuszczalny osad.
Stosujac NaCl otrzyma si¢ roztwoOr zawierajacy mieszaning jonow.

12.

Za obliczenie masy molowej KMnO, (158 gmol ).

Za obliczenie na podstawie réwnania reakcji.

Za poprawny wynik wraz z jednostka (15,8g).

13.

(0.84)?

Za zapis wyrazenia K = ————
(0,72)" - 1,12

Za obliczenie wyniku 1,215 (nie wymagane jest podanie jednostek).

14.

Za kazda prawidlowo wskazang faze 1 pkt.
Faza rozpraszajaca — gaz lub powietrze lub mieszanina gazéw.

Faza rozproszona — pyt lub stale zanieczyszczenia lub sadza, wegiel,
”C"J.

15.

Odpowiedz: roztwor nienasycony.

16.

Za kazda poprawng nazwe zwiazku 1 pkt.
Nazwa zwigzku I pentan-2-on (2-pentanon)
Nazwa zwigzku II kwas 2-aminobutanowy
Nazwa zwigzku III 2,3 3-trimetylopentan

17.

Za poprawnie podane trzy wzory 2 pkt, za poprawnie podane dwa
wzory — 1 pkt, za poprawne przyporzadkowanie rzgdowosci 1 pkt.

CH; -CH - CH, - CH-
alkohol I-rzedowy | |
CH, OH

alkohol II-rzedowy CH;-CH - CH - CH; - CH;

CH; OH

CH;

alkohol IlI-rzedowy CH; - C - CH;3

OH

18.

Reakcja substytucji: C lub B lub Ci B.

Reakcja eliminacji: A.

19.

Za prawidlowe obliczenie masy substancji rozpuszczone;j.

Za poprawng warto$¢ liczbowg wraz z jednostka (5g).
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20. | Za kazda prawidlowo nazwang grupe 1pkt.
Nazwa grupy A - grupa karboksylowa. 1 2
Nazwa grupy B - grupa hydroksylowa lub wodorotlenowa. 1

21. |Za podanie wzoru dipeptydu 1 1

0 CH,OH
CHy—- CH- & - N - &H - cooH
NH,
0 CH,
lub HO - CH,- CH - & - N-'cH - coon

A, h

lub produkty kondensacji dwoch czasteczek

HO - CH, - CH - COOH
H2

lub produkty kondensacji dwoch czasteczek.
CH; - EH - COOH
H2




